## ВЫСТУПЛЕНИЕ Посла России в Израиле А.Д.ВИКТОРОВА

на мероприятии по случаю 80-летия Победы во Второй мировой войне и церемонии закладки капсулы с землей из Минского гетто

## 24 октября 2025 года, Лес Мучеников

Уважаемый Юрий Григорьевич,

Дорогие друзья,

В год 80-летия Великой Победы над нацизмом, фашизмом и милитаризмом для меня большая честь выступить сегодня здесь перед вами.

Мы помним и глубоко чтим память наших героических предков — солдат, офицеров и генералов славной Красной армии, внёсших решающий вклад в разгром нацистской Германии и в Победу во Второй мировой войне. Именно народы Советского Союза, включая тогдашнюю Белорусскую ССР, приняли на себя самый тяжелый удар гитлеровской военной машины. С первых страшных минут 22 июня 1941 года советские граждане, солдаты и простые люди проявляли беспримерный героизм. Ценой своей жизни они сделали всё, чтобы остановить надвигающиеся полчища врага.

Всем хорошо известен пример защитников Брестской крепости, более месяца противостоявших многократно численно превосходившим их силам вермахта. Один из красноармейцев оставил на стене крепости надпись: «Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина». Эти слова стали олицетворением мужества не только её защитников, но и всего героического поколения Победителей.

Сегодня, когда открываются всё новые документальные и архивные данные о событиях военных лет, мы с уверенностью можем сказать, что Победа стала самым значимым событием в современной истории человечества. Сплочённость советских граждан перед лицом опасности, их готовность к самопожертвованию и искренняя вера в справедливое возмездие злодеям позволили преодолеть все трудности и невзгоды, отстоять независимость нашей тогдашней великой Родины и даровать жизнь грядущим

поколениям. Мы склоняем головы в память о 27 миллионах советских граждан, отдавших свои жизни в борьбе с нацистами. Вечная им слава и память!

Помним, что в рядах Красной армии сражались представители различных национальностей, в том числе более полумиллиона евреев, которые положили конец ужасам Холокоста. Спустя десятилетия в Израиле с глубоким уважением относятся к памяти о событиях того периода — сохраняются и появляются новые памятные места, посвящённые трагическим и героическим страницам Великой Отечественной и Второй мировой войн.

Сегодня здесь будет заложена капсула с землей из Минского гетто — одного из крупнейших из тех, что были созданы нацистами на оккупированной территории Советского Союза, и просуществовавшего с июня 1941 года по октябрь 1943 года. Его история трагически завершилась 82 года назад.

На протяжении всех лет существования этого гетто нацистские изуверы не просто жестоко уничтожали еврейское население Минска, которое тогда составляло около трети всех его жителей, но и свозили в него других еврейских узников из близлежащих населённых пунктов, а также из стран Европы, включая саму Германию. Однако дух жителей Минского гетто не был сломлен. Они не стали безропотными жертвами и отказались сдаться, даже зная какая горькая участь им была уготована. Восхищаемся мужеством участников действовавшего в гетто организованного подполья и партизанских отрядов.

Уверен, что данная капсула станет олицетворением тесного переплетения судеб народов России, Белоруссии и Израиля, общности наших подходов к оценке событий Второй мировой войны, поможет донести до молодого поколения неискажённую историю того периода.

Хорошо понимаем, какой глубокой след оставило в сознании израильского народа террористическое нападение 7 октября 2023 года. Сегодня, в день 80-летия создания ООН хотел бы напомнить, что закреплённая

в её Уставе цель — «избавить грядущие поколения от бедствий войны» — ещё, к сожалению, далека от её полного достижения.

И ещё одно предостережение относительно ситуации на Украине и в странах Прибалтики для тех, кто не видит там расцвета махровой бандеровщины и проявлений неонацизма: закончатся русские — придут за евреями и другими. Не дай Бог, конечно! А мы и не позволим!

Желаю дружественным народам Израиля, России, Белоруссии и Узбекистана мира, стабильности и благополучия.

Благодарю за внимание.